

教育家周刊

柳新题签

呼唤教育家成长
推进教育家办学
分享教育家智慧

2012年3月14日

第77期

名誉主编:耿峰
主编:褚清源
电话:010-82296737
执行主编:冯永亮
电话:010-82296740
投稿邮箱:zgjsbjy@21cn.com
美编:梁颖宁 电话:010-82296743
投稿邮箱:liangyn@edumail.com.cn
联办单位:
中国人才研究会教育人才专业委员会

让学生与真实相遇

□ 本报记者 冯永亮

雷夫来中国了,像所有出门在外的中国教师一样,他时刻挂念着在“家”的学生。趁着讲座休息的间隙,他看了学生发给他的电子邮件:“你不用回来了,我们过得非常好。”雷夫在讲这段小插曲的时候,笑着摊开手,耸着肩,像个孩子,真诚地说:“就是这样,我觉得这就是成功。”

刹那的安静过后,在场的听众,无论是教育厅长、局长,还是校长、普通教师,都像是恍然大悟似的,会心一笑,报以热烈的掌声。但更让中国听众羡慕和感动的,不止是雷夫与学生之间这份纯粹、自然甚至可上升为“哥们情义”的师生感情,更有雷夫28年从教生涯里,一届届学生对他始终如一的信任,还有那一拨又一拨毕业后,又返回学校帮助雷夫的学生。

“我的班级学生之所以成功,最重要的一个秘密是,过去的毕业生们经常回来帮助我。”雷夫在回答中国教师所好奇的“成功秘诀”时,坦诚他的学生们都住在一些糟糕的社区里,高达九成的学生家庭贫困,“这些学生都不知道自己能成为什么样的人。”

但在美国洛杉矶霍伯特小学,雷夫的第56号教室里,雷夫让这些一片茫然的学生有了可以触摸的未来。从霍伯特小学毕业的27岁音乐博士,拥有幸福的婚姻,现在经常到雷夫的班上与孩子们一起演奏音乐;两个斯坦福大学毕业的工程师,义务为孩子们创建了班级网站;一个毕业多年的法学教授,为雷夫和第56号教室的孩子们成立了基金会,为孩子们的成长募捐。

“哪怕是一些刚上初中和高中生的学生,都会在下午回家的路上来学校看我。”雷夫非常得意于这些对他“念念不忘”的学生,而他的那些小学五年级学生同样获益匪浅,“往届的这些毕业生现在都已经非常成功了,学生们对他们印象深刻,有了可以想象的将来。”

在雷夫那里,中国教师烂熟于心的言传身教,不再局限于教室,只是教师的事情,“校友”们的“非正式教育”力量在学生身上起了神奇的化学反应,他们开始主动向卓越看齐。

也许,中国教师会受启发,又或者,他们一直也是这么做的,在开发着“校友”资源。但如同我们所熟知的那样,中国中小学校的校友们要么被挂在了墙上,要么只是校长和教师口中的一个个“励志故事”,不曾见过真身,遥远,触不可及;又或者只是校庆里一尊尊端坐在主席台上的“菩萨”,不苟言笑,说着“校友”们听不懂的话,呆板,不食人间烟火……这些“校友”,没有与师弟师妹们同上一节课,没有讲过他们上学时的烦恼,更不会谈起“那些年追过的女孩”。

于是,听完雷夫的讲述,在场的教师虔诚地向他“请教”,怎样成为学生们都喜欢的教师。雷夫的回答有些出乎意料:“跟其他教师一样,有的孩子爱我,有的孩子不会想起我,有的孩子甚至恨我!”

雷夫解释说,作为一名教师,不可能让每个孩子都喜欢,而他给学生最多的也不是爱,而是信任。要让学生充分感受到信任,教师所做的一切,都必须建立在信任的基础上。

“教师要成为言行一致的人,出现在孩子们面前的你,应该是一个真实的人,而不是一个扮演者。要让孩子了解你,成为你自己。”雷夫说,作为教师,我们要与孩子在学校里真实相遇,教师的力量在于是一个完整的人。如果教师的身份被割裂了,让孩子感觉到自己是在受教育,这是教育的悲哀。

于是,在雷夫的教室里,没有恐惧,只有安全和信任。“学生们互爱互助,在乎第56号教室这个集体。”雷夫特别强调“没有害怕的教育”,要让教室成为安全的港湾、天堂。

“学生不怕严格,只怕不公平。”在讲座现场,除了信任,雷夫一直念叨的还有公平。“如果孩子觉得你对他们不公平的话,你就会失去他们的信任。”雷夫认为,师生之间的信任关系一旦被破坏了,永无可能修复。

其实,雷夫的教育理念很简单,让学生在教室感到安全,通过特色课程,让学校成为令学生激动的地方。但细心的我们可以发现,平等、信任、公平,始终贯穿于雷夫与学生们相处的每时每刻。诚如在场的一位教育专家所言,教育最重要的是要建立师生的互信,建立这种互信之后,教育就像春天来了,花朵开放,这是自然而然的事情。



雷夫的中国化解读

读懂雷夫

□ 本报记者 褚清源

雷夫与他的第56号教室已成为我们认识美国教育的一个窗口。20多年在一个教室,雷夫与不同的学生演绎着同一个主题的故事。在他身上虽然有诸多文化差异导致的与众不同,但是,在对教育理想和理想教育的追求上,我们读出了更多的共识。好教育都是相同的,坏教育却各有各的不同。聆听雷夫,阅读雷夫,让我们认识了雷夫的这样4个侧面。

一是本色雷夫。雷夫的本然与真实,让我们感到汗颜。当我们在大谈教师要转变自身角色的时候,我们发现,雷夫从来不谈什么教师角色。雷夫在学生面前,包括在我们面前,都是真实的、本色的。学生喜欢他也许不只是他的学识、幽默,更重要的是真实。真实,是学生信任雷夫,愿意接近雷夫的最大基础。从雷夫开始,让我们做本色教师,从教育词典里删除教师角色这一概念,因为,教师一旦成为某种角色,就意味着在表演、在扮演。

二是圣徒雷夫。雷夫是一位教育的圣徒。对他而言,教育可能已不是一种职业,而是一种生活的方式,一种人生的旅程。他“喜欢”孩子,孩子是他生活的一部分,他是孩子生活的一部分。他在第56号教室营造了一种家的氛围,因为当学校和教室没有了“家”的感觉,教育将很难发生。第56号教室的孩子们自愿每天早晨6点半到校,一直呆到下午五六点才回家。即便在节假日,孩子们也来到学校,跟随雷夫老师一起阅读、做算术、表演莎士比亚戏剧、一起去旅行。雷夫说:“一个孩子走进学校,并不意味着接受教育,只有当他面对一本书沉醉不已的时候,教育才刚刚开始。”

耐心的力量

□ 本报记者 高影

眼前的雷夫,看上去是个近乎天真的老男孩儿。眼神纯洁,挥散自如,丝毫不故作。尽管西装加身,也会时不时搞笑:偶尔会装愤怒;偶尔会扮怪相。双腿稍曲,腰身微躬,头侧偏,掌心朝外推出去,有意识地挡住人们的视线,滑稽又幽默地称自己会惹人不高兴。相信这一幕,是人们想起雷夫时的特写。

眼前的雷夫,见到中国孩子时,很亲切,像是旧相识,拥着他们交谈,微蹲着,与孩子们合影留念。和网络相识的中国女孩儿见面时,更是欣喜不已。举手投足,总是透着“真”——我就是我,无论在什么场合下,不伪装。

雷夫,在孩子找不到作业本,书包、抽屉乱得一团糟时,他哼着调调,说自己信任她,以聊天一般的语气告诉她乱放东西才是目前最坏的事情,并建议请她的好朋友帮忙整理,没有一词半句是斥责,没有一个传递不满的暗示。

雷夫,在孩子不会做题时,他会耐心地讲上一百遍,五百遍,直到孩子明白为止,不会有丝毫的坏情绪,更不会指责学生。

雷夫身上没有师道尊严的影子,“真”是他的灵魂。因为“真”,孩子不怕他,也不是所有人都喜欢他,但是全都信任他。这背后蕴藏着一股强大的力量——坚持自己的信念,不为外物所动,学生才是一切决定的出发点。

这个留着落魄胡子的老男孩儿,信任、尊重每个孩子。他以“道德发展六阶段”教育第56号教室的孩子,视棒球运动为教育的宗教。他与孩子一起做数学游戏,一起导演莎士比亚戏剧,一起看电影,一起阅读,一起旅行……他带给我们的震撼与反思太多太多,信手拈来便受益匪浅。

他的耐心,最令人钦服。相比于大多数老师,雷夫清醒地知道,帮助孩子需要花很长的时间——很多年。他说,尽管我们都承受着遵从规则的压力,只关心考



怎一个“信任”了得

□ 本报记者 韩世文

第一次来中国的雷夫·艾斯奎斯,用短暂的一天半时间,赢得了包括记者在内的中国教育人的信任——这种信任,源于他自始至终真实的表达、友善的态度,更源于他在第56号教室里充满神奇魅力的教育实践!因此,在会议期间,许多中国教师与这位“美国最伟大的教师”之间的话题探讨与交流,便有了真实的学术探讨的价值。

其实,雷夫也和中国的许多教师一样,“非常普通,经常失败”。雷夫说,他的生源不好,他的工作环境不好,收入也不高,他同样要应对每学期末的考试、要面对成绩的问题。但是,就是在这样的背景下,雷夫成为全美的名师,成为一个令人羡慕的好老师。

很多中国教师都对这个问题感兴趣,同样也都追问他教育管理的智慧和成功的秘诀。然而,在雷夫的眼中,信任成为他成功最大的“诀窍”,也似乎成为他对职业素养的底线要求。因此,在一天多时间的演讲和互动交流中,雷夫10多次提到“信任”一词。

因为信任,雷夫的学生可以自主地体验成功,学会生活。“如果你到我的班级里,就会发现,我在班里讲得很少,我没有专门的讲台,我常常在教室后面,隐没在学生中间。”因为他认为教师的责任,就是给学生提供机会,让学生自己“挽救”自己。

因为信任,雷夫在班级管理上用一种非常简单的方式,那便是“制定的一个班训——善良、勤奋学习”,如此简单!雷夫告诉我们:“最好的班级管理是使你的课堂教学活动变得非常有趣,如果学生对教师的教学感兴趣的话,那些不良的表现就消失了。”

因为信任,雷夫每年都要带着学生们在各地旅游,同时还开展他们的莎士比亚戏剧巡演,因为学生们知道如何坐飞机,如何订酒店,知道旅行期间,晚上私自外出不安全。

因为信任,雷夫可以轻松离开他的班级,抛下他的孩子们,来到中国。他觉得自己并不是一个非常成功的教师,但他的学生非常信任他,当他的学生们说“你不用回来了,我们过得非常好”的时候,他觉得自己成功了。

这种成功的背后,不仅仅有老师信任学生,更有学生信任老师。雷夫建议中国教师做一个严格的老师,但“一定要公平”。即便是“惩罚”孩子,“你的惩罚也一定要公平”。因为“如果孩子觉得你对他们不公平的话,你可能会失去在孩子心中的信任”。因此,“无论是我还是我的学生,我们都希望能够有这样的信任关系”,而雷夫特别在意和自豪的,也正是孩子们对他的信任。

在这种相互信任的氛围中,学校的学习生活,团队的集体活动,还有那么多问题孩子的成长,都变得那么自然,那么轻松,那么“安全”。所以,学生们知道,“无论有什么事情都可以寻求帮助,并且这个人任何时候都愿意倾听”。

但这仅仅是信任那么简单吗?当中国的教师还在努力追求师生平等的时候,雷夫告诉我们:平等只是信任的一个前提,还有包括爱、尊重等很多品质在内,它们共同奠定了成就伟大的“信任”!

雷夫清楚,教师并不一定能教好每一个学生,就像医生不能挽救每一个病人一样。“并不是因为我们一定要赢才去做,而是因为正确才去做。因此,我从事教育,始终怀着强烈的信念!”“每一位教师在做事的时候,要记住:我们为什么去做,我们心中要永远有孩子。”在这种信念之下,雷夫又深谙“师傅领进门,修行在个人”的学习哲理——这句出自中国的俗语,却成了一个美国教师回答中国教师关于学生如何主动学习问题时的核心词。

当前,我们正在进行着的课改事业,正是要求教师放手,还学权于学生,让学习发生在学生身上,让他们自己去“修行”。可是,这样的道理,却依然需要一个美国教师来“强调”。

教育的理念,很多时候我们都清楚,但却不去实践,或者不能坚持去做。所以,当雷夫来到中国的时候,才吸引了那么多关注的目光;当雷夫讲出那些浅显的道理的时候,很多中国教育人才觉得不可思议,又或者有顿悟的感觉!

其实,教育很简单。只是我们的教育工作者,把它做得太复杂,在那些复杂的实践中,又常常让教育扭曲变形,成为可恨的“应试教育”,成为痛苦的学习记忆,成为管控的牢笼,成为单调的生活。

像雷夫一样做个好老师,其实也很简单,那便是实现真正的“信任”!

链接

第56号教室的奇迹

雷夫·艾斯奎斯,美国洛杉矶市霍伯特小学五年级教师。他从教20多年,获得过美国“总统国家艺术奖”、1992年“全美最佳教师奖”、英国女王颁发的大不列颠帝国勋章(M.B.E)等荣誉。在第56号教室里,雷夫创造了轰动全美的教育奇迹,被《纽约时报》尊称为“天才与圣徒”。



雷夫,一位美国的传奇教师。他设立的“终身阅读”、“生活的教学”、“以运动为本”等课程不仅可以在课堂上立刻实践,而且在家庭教育中也同样实用。优质的教学成绩,谦逊有礼、诚实善良的学生,这样的成就,追溯其根源是雷夫运用了“道德发展六阶段”理论:我不想惹麻烦——我想要奖赏——我想取悦某人——我要遵守规则——我能体贴别人——我有自己的行为准则并奉行不悖。

28年的教育实践,雷夫深信:着力于孩子的人格培养,激发孩子对自身的高要求才是成就孩子一生的根本。雷夫所写的《第56号教室的奇迹:让孩子变成爱学习的天使》成为美国最热门的教育畅销书之一。但面对他人高薪邀请,他仍然坚守这间不断创造奇迹的第56号教室。

雷夫和第56号教室的孩子们向当今社会对教育的期盼发出了挑战,他们向公众证明了当今孩子们真正需要什么样的教育,以及如何实施这样的教育。